

BA-ES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos repartiendo además gratis una edición a los obreros.

OFICINAS

Beato Diego de Cádiz, núm. 6. Talleres en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCIÓN

En Cádiz, a mes, pesetas 1.50
Provincias, trimestre 3.00
Número del día, 10 céntimos.

Aun más a precios módicos con extensa circulación, por por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

CUENTO

UN MARIDO BRUTAL

Aunque el mercader de paños mister Durand distaba mucho de ser un buen mozo, estaba casado con una mujer hermosísima.

Se comprenderá perfectamente esta anomalía cuando se sepa que madame Durand no había aportado al matrimonio más dote que su belleza y el radiante brillo de sus 20 años.

Mr. Durand, por el contrario, era muy rico, y a los 40 años se enamoró de Juana Collín, la cual no había entrevisto su ideal bajo la forma de un hombrecillo con gafas, casquete de terciopelo y zapatillas de fieltro.

Pero como era una muchacha razonable, creyó que el dinero y las comodidades la indemnizarían de la pérdida de sus ensueños, y escuchó resignada la lectura del artículo del Código que la comprometía solemnemente a guardar fidelidad a su marido.

Sin embargo, al cabo de tres meses de matrimonio, comenzó M. Durand a aburrirse de su esposa, y hasta llegó a creer que había cometido una ligereza al casarse con una mujer que no tenía ni un sólo céntimo.

Cuando tales ideas surgen en el cerebro de un marido cuya generosidad no constituye la primera de sus cualidades, no suele tardar la casa en convertirse en un verdadero infierno, y Mr. Durand, para no desmentir esta verdad, se consagró a mortificar a la infeliz criatura, destinada a vivir en su compañía.

Para ello no tuvo más que dar rienda suelta a sus instintos, presentándose a los ojos de su mujer tal como la Naturaleza le había hecho, sin tomarse el trabajo de ocultar sus defectos.

Creíase un hombre superior, y en ningún género de cuestiones daba su brazo a torcer; en vista de lo cual tomó Juana el partido de oponer el más humilde mutismo a las pretenciosas divagaciones de su marido.

No obstante la mala educación del insoportable tendero, llegó hasta el punto de decir diariamente a su mujer que había hecho un solemne disparate al casarse con ella.

Juana no pudo soportar el peso de tanta brutalidad, y comenzó a dar oídos a cuantos la galanteaban.

Su único deseo era poner en ridículo a Mr. Durand, burlándose de un hombre que se vanagloriaba de ser infalible y superior en todos terrenos.

Desde que la esposa cambió de

táctica, nada le importó que su marido la insultara y le digiera a cada paso que no era nada antes de ser su mujer.

Mr. Durand era el único que desconocía su infortunio.

Pero Juana, en su anhelo de venganza, quiso ponerle al corriente de todo, sin temor al escándalo ni a las terribles consecuencias que pudieran acarrearle su confesión.

Le envió varios anónimos, de los que el tendero no hizo caso, dominado por su vanidad, que le hacía creer que nadie podía engañarle.

Cansado de luchar, y en vista de que de día en día iba en aumento la admiración de Mr. Durand por su propia persona, resolvió Juana dar un golpe decisivo y confesárselo todo de viva voz.

Quería verle reducido ante sí mismo a las proporciones de un simple mortal.

Y las circunstancias le sirvieron a pedir de boca.

Una tarde regresó Mr. Durand a su casa más malhumorado que de costumbre.

Sentóse a la mesa, y como encontrábase detestable la sopa, se puso a echar pestes contra Juana.

Esta le dijo que no era ella la cocinera, única persona a quien en todo caso debía reñir.

—No admito consejos de tí ni de nadie—contestó el brutal tendero, dando un puñetazo sobre la mesa.

Juana, lejos de mostrarse incomodada, se puso a tatarrear una canción.

Esta insolencia sacó de quicio a Mr. Durand, quien soltó indignado el torrente de invectivas contra su esposa, diciéndole entre otras cosas:

—A no ser por mí, no te habrías casado nunca, puesto que jamás ha habido quien haya hecho caso de tí.

—Eso era antes de mi matrimonio—contestó Juana con voz firme y serena.

—¿Qué quieres decir con eso?

—Que me he burlado de tí y te he engañado.

—¡Mientes!

—¡Eres un imbécil! Sí, tengo muchos amantes. ¡Estoy harta de sufrir tus groserías y tus impertinencias, y tengo que demostrarte que eres un ser ridículo y despreciable!

—¡Echame de tu casa, pues no me faltará donde refugiarme!

Mr. Durand escuchaba de pie tan terribles palabras y escapábanse de su garganta rugidos de fiera. Estaba livido y parecía que sus ojos iban a saltar de sus órbitas.

Acercóse de un salto a Juana y

suspendió sobre su cabeza sus crispadas manos. Pero dejó caer de pronto sus brazos, se encogió de hombros, lanzó una carcajada y exclamó:

—¡Qué vas a tener tú amantes! ¡No puedo creerlo! ¡Si fuera verdad, mi perspicacia lo hubiera descubierto!

Y hablaba aquel hombre en un tono y tenía tal confianza en su penetración, que Juana comprendió que no llegaría jamás a convencerle.

—¡Qué vas a tener tú amantes!—repitió el tendero.—¡Aunque te sorprendiera en flagrante delito, creería que se trataba de una farsa amañada para meterme miedo! ¡No es posible engañar a un hombre como yo!...

Y con la mayor desenvoltura del mundo retrocedió, sentóse otra vez a la mesa, y mientras Juana rugía de ira, siguió comiendo tranquilamente como si tal cosa.

ENRIQUE CAEN.

Bibliografía

Dice la importante revista científica «Ibérica» en su número del 31 Agosto 1918:

«Suplemento de todos los Diccionarios.— 10.000 palabras nuevas.— 4,50 pesetas rústica y 5,50 en tela.— Librería Subirana.—Barcelona.

Este que podríamos llamar verdadero diccionario de palabras y frases no castizas, es una recopilación de las frases nuevas de filosofía, medicina, sociología, sport, moda, teatro, tauromaquia, periodismo, política y administración.

También se encuentran en él las palabras originadas por la guerra actual, voces y locuciones latinas, griegas, francesas, inglesas, etc., juntamente con la biografía de los hombres célebres contemporáneos, hechos históricos más recientes, etc.

«La necesidad de conocer el sinnúmero de voces que a diario se ven en la prensa, en los escritos y discursos, y en la conversación familiar reclamaba la catalogación de todos ellos, para que por primera vez las oyese o desconociese su sentido, tenga a donde acudir para enterarse de su significado.

Esta es la finalidad del «Suplemento», ciertamente conseguida por el autor, que con singular acierto ha sabido reunir 10.000 palabras nuevas, poniendo la etimología de todas ellas, definiéndolas y muchas veces haciendo su historia.

«Por todo ello, creemos que el público dará buena acogida a esta nueva obra, necesaria para entender el

sinnúmero de palabras nuevas cuyo significado no se encuentra en los diccionarios españoles.»

Por telegrafo

(De la Agencia Radio)

(Recibida con retraso)

Madrid 25.

Parte oficial

París.

El francés de la tarde dice: Hubo actividad de artillería en varios sitios.

Apoderáronse los franceses de Ambly y Fleury.

Hicimos prisioneros y cogimos ametralladoras.

Fracasaron varios golpes de mano enemigos.

El túnel en el canal de la Mancha Londres.

El proyecto del túnel bajo el Canal de la Mancha se someterá en breve a la aprobación de la Cámara de los Comunes.

La Nota de Wilson

Londres.

Los periódicos de esta capital consideran la Nota de Wilson a Alemania como una maravilla de diplomacia.

Crisis austriaca

Berna.

Se asegura que el Emperador Carlos aceptó la dimisión de Burian.

En libertad

Amsterdam.

El socialista Liebnech fué puesto en libertad.

Al salir de la prisión ha sido aclamadísimo.

Pronunció un discurso, terminando con un viva a la revolución y otro a la unidad internacional.

Huelga alemana

Amsterdam.

Se dice que ha estallado una nueva huelga en la fábrica de Krupp.

Acercas de la Nota de Wilson

Londres.

Créese que la respuesta de Wilson pone término definitivo a la ofensiva de paz alemana.

El armisticio

Londres.

El «Evening News» dice que ingleses, franceses e italianos se reunirán en París para tratar de discutir con los consejeros militares navales los términos de un armisticio.

Parte americano

París:

Después de una noche despejada, los americanos reanudaron hoy su tarea de desalojar a los enemigos de

sus posiciones en el largo frente entre el Mosa y la Argona.

A la caída de la tarde el pueblo de Beuneville había caído en nuestro poder.

También después de enconada lucha tomamos igualmente el pueblo de Bruelles.

Al Norte de Grampe hubo luchas locales.

Ganamos terreno a pesar de la resistencia alemana.

La aviación enemiga ha estado activa por primera vez después de varios días.

Los aviadores americanos pudieron contrarrestar todos sus ataques en los puntos de combate.

Fueron destruidos cuatro aparatos alemanes.

La Infantería adversaria estuvo inactiva en toda la línea, reduciéndose su defensa a irregulares disparos de ametralladoras.

Informes reservas alemanas indican por primera vez que Alemania no manda sus reservas más que después de un mes de descanso fuera de la línea de combate.

También averiguóse que de 20 divisiones que no llevaban más que un mes de descanso, seis fueron puestas en la línea de combate contra los americanos, no para sustituir divisiones cansadas, sino refuerzos.

Esta noche, con tiempo despejado, los americanos adueñaronse de las colinas 297, 281 y 299.

Han quedado dominando el valle Andou.

Nombramiento

Londres.

Según «Daily Mail», el coronel House será designado por Wilson jefe de la misión diplomática americana.

Al almirante Simus nombrarase asesor con voz y voto en el Consejo interaliado.

Comentarios

París.

La Prensa británica comenta la respuesta del Presidente Wilson a la Nota alemana.

Conviene unánimemente en que ha sabido expresar la voluntad de los aliados y el pensamiento unánime de la democracia mundial.

Algunos dicen semejan sus frases como mano de hierro enguantada de terciopelo.

El «The Times» calificalo de obra maestra en la historia de la diplomacia.

Más sobre la Nota

París.

Los periódicos de esta capital ensalzan la Nota de Wilson.

Calificanla de expresión unánime de la voluntad francesa.

Dicen que Wilson hace hincapié sobre la cuestión del armisticio, puesto que ha de preceder la paz, siendo ahora interesante saber, como dice Wilson, con quién ha de tratarse.

De operaciones

París.

Los americanos toman parte activa en las operaciones británicas en el frente flamenco.

En la hora de la victoria no olvidarán los belgas su gratitud hacia los Estados Unidos, cuyo dinero y subsidios estuvieron salvando al pueblo belga del hambre durante la ocupación, y a cuyo Ejército ha ayudado en glorioso avance en el frente de Flandes.

Esta gratitud tradúcese de las fiestas anunciadas por la Colonia belga en honor de los soldados americanos con licencia.

Celebrarase en el Teatro Alberto un concierto, al que asistirán afamados artistas belgas y franceses.

Romanones perderá 2.000 pesetas

«El Liberal» relata una curiosa apuesta cruzada entre el ministro de Instrucción Pública, señor conde de Romanones, y un alto personaje palatino, grande de España y militar, acerca del término de la guerra.

Según la versión del colega, en una aristocrática tertulia se comentaban hace algún tiempo las noticias de la ofensiva alemana, que colocó en grave aprieto al Ejército francoinglés.

El palatino a quien se alude, afirmaba rotundamente que la guerra terminaría dentro de este año, y el conde opinaba que la guerra había de durar mucho más.

La discusión entre ambos personajes se empeñó, y el palatino lanzó el reto de una apuesta de 2.000 pesetas, que el conde aceptó.

La apuesta quedó sellada, con los comentarios de los asistentes a la tertulia, que ahora la recuerdan ante la fundadísima probabilidad de que la guerra acabará mucho antes de que finalice el año, perdiendo, como es natural, el actual ministro de Instrucción pública, las 2.000 pesetas apostadas.

De contribuciones

El primer período de la cobranza voluntaria del cuarto trimestre del año actual, por todos conceptos, estará abierto en las zonas y pueblos respectivos, los días del mes de Noviembre que a continuación se expresen, de once de la mañana, a cinco de la tarde.

Cádiz, del 1 al 25 inclusive; Algeciras, del 6 al 10; Tarifa, del 1 al 5; Ceuta, el 1; La Linea, del 1 al 5; San Roque, del 7 al 11.

Los Barrios, del 5 al 9; Castellar, del 20; Jimena, del 1 al 4; Arcos, del 1 al 5; Algar, del 6 al 8; Espera, del 9 al 11.

Bornos, del 1 al 3; Prado del Rey, del 1 al 3; Villamartin, del 11 al 15; Chiclana, del 15 al 18; Conil, del 7 al 9.

Vejer, del 1 al 4; Grazalema, del 5

al 8; Benaocaz, del 14 al 15; El Bosque, del 1 al 2; Ubrique, del 17 al 22; Villaluenga, del 10 al 12.

Jerez de la Frontera, del 1 al 9; Medina Sidonia, del 1 al 5; Paterna, del 8 al 10; Alcalá de los Gazules, del 1 al 5.

Setenil, del 7 al 9; Torre-Alháquime, del 20 al 21; Algodonales, del 12 al 15; El Gastor, del 7 al 9; Puerto Serrano, del 7 al 9.

Zahara, del 1 al 3; Puerto de Santa María, del 1 al 6; Puerto Real, del 7 al 10; Rota, del 14 al 17; San Fernando, del 1 al 5.

Sanlúcar, del 1 al 5; Chipiona, del 6 al 9; Trebujena, del 11 al 14.

El segundo período de cobranza voluntaria estará abierto a las mismas horas los días comprendidos entre el 25 y el 30 del mes de Noviembre, en los pueblos cabezas de zonas, que se expresan a continuación:

Cádiz, Algeciras, San Roque, Los Barrios, Arcos, Villamartin, Chiclana, Ubrique, Jerez, Medina Sidonia, Alcalá de los Gazules, Olvera, Puerto de Santa María, San Fernando y Sanlúcar de Barrameda.

DE PÓSITOS CIRCULAR

Sección provincial de Pósitos de Cádiz.

La Excma. Delegación regia del ramo, con fecha 18 del actual, manifiesta a esta sección lo siguiente:

«Terminado en el presente mes de Octubre el plazo de un año concedido por esta Delegación regia a los deudores a los Pósitos, como prórroga para acogerse a los beneficios de la regla 2.ª del art. 6.ª de la Ley de 23 de Enero de 1906, y subsistiendo en la actualidad las mismas razones que en los años precedentes aconsejaron la concesión de la prórroga indicada, doy por reproducida la circular dictada al efecto en Octubre de 1918, en la misma forma y términos en que aparece redactada, y en su consecuencia, podrá usted y deberá admitir para cursarlos a este centro todos los expedientes de condonación a que la citada disposición se refiere, considerándola vigente hasta igual fecha del próximo año de 1919.

Lo que se hace público por medio de este periódico oficial, para conocimiento de los alcaldes y presidentes de las Juntas administradoras de los Pósitos interesados, encareciéndoles la mayor actividad y celo en la incoación y tramitación de los mencionados expedientes.

“OTTO”
Ven as al contado y a plazos

De sociedad

En el templo de San Antonio se celebró ayer a las once y media de la mañana Vigilia y Misa solemne de Requien y Responso en sufragio por el alma del que en vida fué nuestro respetable y estimado amigo, don Federico Joly y Velasco (q. s. g. g.)

Cucia el templo profusa iluminación, y su altar mayor artístico exornó.

En los bancos colocados al efecto, se encontraban los hijos, nietos y demás familia del finado, así como muchas personalidades, que una vez más acudieron a testimoniar sus sentimientos por pérdida tan irreparable.

El templo estaba concurridísimo de fieles, notándose la presencia de muchísimas familias de lo más saliente de la población, así como todo el personal del «Diario de Cádiz», cuya publicación fundó el difunto.

A su señor hijo don Federico Joly y Diéguez, y demás familia, reiterámosle la expresión más sincera de nuestro pesar.

El día de la Inmaculada Concepción se verificará la boda de la bella Srta. María Teresa Serra y Pikman, con nuestro estimado convecino don Manuel Díaz e Hidalgo.

Se encuentra en ésta el subdirector del Banco de Cartagena en Sevilla, don Pedro Sabater y Baz.

Verificóse ayer en la iglesia de San Francisco la boda de la bella y elegante Srta. Mariana Luca, con nuestro estimado amigo don Angel Calatayud.

A los acordes de una marcha nupcial entró la comitiva en el templo.

La novia vestía riquísimo traje de seda blanco con finísimos encajes y costosos bordados y velo del mismo color.

La cola del traje la sostenían dos angelicales niñas.

Fueron padrinos doña Isabel Rufe y don José Corral, que era representado por el señor delegado de Hacienda, don Fernando Ruiz de Grijalba.

Bendijo la unión el penitenciario de esta S. I. Catedral, M. I. Sr. Don Metodio Quintanar y Funes.

Terminada la ceremonia, los invitados, que eran muy numerosos, pasaron al domicilio de los padres de la contrayente, donde fueron obsequiados con espléndido «lunch», haciéndose animada fiesta.

Los nuevos esposos marcharon en el tren mixto exprés a Sevilla y Madrid.

Deseamos a los Sres. de Calatayud infinitas felicidades en su nuevo estado.

Q. A. DRATIN y C.ª